

外交部发言人就美国国会涉疆法案答记者问

若美一意孤行 我必坚决回应

新华社北京12月15日电 针对美国国会日前通过涉疆法案,中国外交部发言人赵立坚15日说,中国坚决反对美国国会借涉疆问题干涉中国内政,如果美国一意孤行推进有关法案,中国必将作出坚决回应。

当日例行记者会上有记者问,美国国会众议院14日通过参众两院商定的“维吾尔强迫劳动预防法案”,并拟在参院审议后即提交总统签署,中国对此有何回应?

赵立坚说,中国坚决反对美国国会借涉

疆问题干涉中国内政。美国一些政客反复借涉疆问题造谣生事,是打着所谓“人权”旗号搞政治操弄和经济霸凌,企图“以疆制华”,遏制中国发展。他们的险恶图谋绝不会得逞,只会让美国政府和国会在中国的信誉和形象进一步崩塌。

赵立坚说,强迫劳动的帽子非美国莫属,美国至今约有50万名从事农业劳作的童工,有24万到32.5万名妇女和儿童遭到性奴役,过去5年中每年被贩卖到美国从事强迫劳动

的人口多达10万,美国应正视并解决好自身严重的强迫劳动问题。

美国政府对印第安人才是真正的种族灭绝,美国印第安人口从15世纪末500万减至20世纪初约25万,只有原来的二十分之一。时至今日,印第安人在美国政治、经济、文化、社会生活等领域处于边缘地位,遭受长期、广泛、系统性歧视。印第安人保留地面积仅占美国领土的2.3%,一些保留地甚至被美国政府当作倾倒有毒或核废料的“垃圾桶”。仅以亚

利桑那和新墨西哥两州交界的纳瓦霍部落为例,该部落约四分之一妇女和婴儿体内含有高浓度放射性物质。

赵立坚说,中国有句俗语,泥人禁不起雨打,谎言禁不起调查。新疆存在所谓“种族灭绝”和“强迫劳动”是世纪谎言,但在美国正成为“政治正确”,中国对此深表遗憾。中国捍卫国家安全发展利益的决心坚定不移,如果美国一意孤行推进有关法案,中国必将作出坚决回应。

美国国会批准调高政府债务上限

治标不治本:公共债务规模不断攀升

美国国会众议院15日凌晨通过联合决议案,将联邦政府债务上限调高2.5万亿美元,使美国财政部的借款授权延长至2023年,暂时避免政府债务违约。但分析人士认为,从中长期来看,美国公共债务规模不断攀升的状况不可持续。

两党博弈重要筹码

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着美国财政部借款授权用尽。近年来,债务上限日益成为美国国会两党政治博弈的重要筹码。今年两党关于债务上限的博弈要追溯到国会2019年8月通过的一项法案,该法案暂停债务上限生效至今年7月31日,允许财政部在此期间不受限制地发债。今年8月1日债务上限恢复生效后,财政部无法继续发债,只能采取非常措施暂时避免出现债务违约。

对于如何提高债务上限、避免政府债务违约,两党争执不下。民主党不愿单独背负增加政府债务的政治压力,希望通过常规程序立法与共和党一起调高债务上限。而共和党不满民主党大幅增加政府支出,要求民主党独自解决债务上限问题。在僵持数月后,国会10月通过法案,暂时将债务上限调高约4800亿美元,确保财政部履行支付义务至12月3日。

为避免政府债务违约,美国财政部长耶伦敦促国会于12月15日前再次调高债务上限,但共和党不愿配合行动。经过协商,参议院民主党领袖舒默与共和党领袖麦康奈尔在上周达成协议,允许参议院绕过多数立法批准所需的60票门槛,以简单多数通过相关决



■ 美国纽约时报广场附近街头挂满商品促销广告

图 GJ

议案,从而使在参议院拥有50席的民主党可以不依靠共和党支持,独自提高债务上限。

债务状况不可持续

虽然两党常在最后期限前达成协议,但每隔几年就面临债务违约,折射出美国政治极化加剧、社会共识难求、治理体系失灵、政治信用透支的严重弊端。这不仅成为美国经济增长和资本市场波动的风险源,外溢效应也通过美债、美元和金融市场扩散到全球,威胁世界经济复苏和全球金融市场稳定。

而从中长期来看,美国财政和债务状况不可持续。美国财政部数据显示,2021财年联邦政府财政赤字高达2.77万亿美元。美国独立研究机构联邦预算问责委员会指出,为应对新冠疫情和促进经济复苏,2021财

年的高额财政赤字并不令人意外,但这会导致美国长期背负高债务,国会必须制定出一项削减财政赤字的长期计划。美国国会预算办公室预计,到今年年底美国公共债务占国内生产总值的比重将达到103%,到2050年将大幅升至195%。

一旦美国真的出现债务违约,后果非常严重。耶伦警告,美国政府债务违约很可能引发一场“历史性的金融危机”,债务违约也可能引发利率飙升、股价急剧下跌和其他金融动荡,并且令美国经济陷入衰退。

值得指出的是,虽然债务违约的警报暂时解除,联邦政府运营资金仍有待落实。由于两党尚无法就新财年预算案达成一致,国会只能通过短期政府拨款法案暂时维持联邦政府运转。

高攀 熊茂伶 许豫

布林肯提前结束首次东南亚访问

新华社曼谷12月15日电 美国驻泰国大使馆15日宣布,由于一名随行人员新冠病毒检测呈阳性,美国国务卿布林肯将提前结束对东南亚的访问,取消泰国之行回国。

布林肯15日在吉隆坡同马来西亚总理伊斯迈尔和外长赛夫丁举行会见,原定当天离开马来西亚抵达泰国。美国驻马来西亚大使馆说,一名随布林肯出访的人员新冠病毒检测呈阳性,该人员已遵守马来西亚卫生部门相关规定,并未参加布林肯在马来西亚的活动,布林肯及其他随行人员检测均为阴性。

美国国务院发言人普莱斯表示,为消除疫情的传播风险并确保美国访问团及其接触者的健康和国家安全,布林肯谨慎考虑后决定返回华盛顿,取消对泰国的访问。

布林肯13日起访问印尼、马来西亚和泰国,这是他担任国务卿以来首次出访东南亚。

夸大建筑行业数据 日本GDP多年注水

新华社上午电 日本首相岸田文雄15日承认,政府多年来公布的建筑行业订单数据被夸大,导致日本经济增长数据被人抬高。《朝日新闻》先前爆料,日本国土交通省从2013年到今年3月一直在篡改建筑行业提供的数据,此举可能违反法律。岸田15日承认:“发生这样的事情,令人遗憾。”

他表示,2020年1月以来的数据已经作了修正,不会直接影响2020年和2021年国内生产总值(GDP)数据。他承诺,政府将尽快采取措施,避免此类事件再度发生。

内阁官房长官松野博一被问及往年国内生产总值、每月经济报告等数据是否需要修改时回答:“我们要先等调查结果。”

分析人士认为,政府篡改数据对国内生产总值影响不会太大,因为数据遭篡改的企业似乎不多,最大问题在于政府可信度受损。

欧盟委员会主席对俄罗斯放狠话

新华社上午电 欧盟委员会主席冯德莱恩15日称,如果俄罗斯“进一步侵犯”乌克兰,欧盟将强有力地追加对俄经济制裁。

冯德莱恩当天在欧洲议会全体会议上说,欧盟已对俄罗斯金融、能源领域和国防施加了一整套经济制裁,6月以来一直与美国等伙伴合作制订针对俄罗斯的更多选项。她表示,对“任何进一步侵犯乌克兰的行为”,欧盟将“强有力地加重和扩大现有制裁”。

欧盟成员国领导人定于16日至17日在比利时首都布鲁塞尔欧盟总部聚首,媒体获得的一份峰会联合声明草案写道,“任何对乌克兰的进一步军事侵犯,将招致严重后果和巨大代价”。

不过,一些欧盟成员国并不支持就俄乌边境局势对俄罗斯施加新制裁,法国和德国认为仍有时间诉诸外交。

美联储宣布将扩大资产购买缩减规模

从明年1月开始逐月减少300亿美元

新华社华盛顿12月15日电 美国联邦储备委员会15日在结束货币政策会议后宣布,将于明年1月开始扩大资产购买缩减规模至逐月减少300亿美元。

美联储当天发表声明说,考虑到通货膨胀的发展和劳动力市场的改善,美联储决定将每月资产购买缩减规模从150亿美元扩大一倍至300亿美元,每月分别减少购买200亿美元美国国债和100亿美元机构抵押贷款支持证券。如果美国经济前景发生变化,美联储也将做好调整资产购买速度的准备。同时,为实现物价稳定和充分就业两大目标,美联储决定维持联邦基金利率目标区间在0至0.25%之间。

声明说,随着新冠疫苗接种进展和强有

力的政策支持,美国经济活动和就业指标继续增强,受疫情影响最严重的行业近来有所改善,就业机会稳步增加,失业率大幅下降。同时,与疫情和经济重新开放相关的供需失衡继续导致通胀水平上升。

美联储重申,经济发展仍将取决于疫情发展,预计疫苗接种方面的进展和供应限制的缓解将支持经济活动和就业持续增长、通胀走低,但经济前景仍存在风险。

美联储预计今年美国经济将增长5.5%,2022年经济将增长4%;预计今年美国失业率将降至4.3%,2022年失业率将降至3.5%。物价方面,预计今年美国通胀率或升至5.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率为4.4%,远高于2%的通胀目标。

美联储联邦公开市场委员会18名成员一致认为,美联储将在2022年上调至少一次联邦基金利率目标区间,其中10名成员预计将上调三次利率水平到0.75%至1%之间。

美联储主席鲍威尔表示,随着通胀压力上升和劳动力市场迅速增强,美国经济不再需要更多政策支持,尽快完成资产购买计划将有助于美联储在面对经济变化时调整货币政策。因此,美联储决定从明年1月中旬起扩大资产购买缩减规模,在明年3月中旬结束资产购买举措。

美联储去年3月宣布“无上限”量化宽松政策,以应对疫情冲击。随着美国经济持续好转,加之通胀率居高不下,美联储上月决定逐月缩减150亿美元资产购买规模。